大众文艺
理论研究・戏剧

# 浅谈锡剧的保护与振兴

顾剑鹏 (靖江市锡剧团 江苏靖江 214500)

锡剧发源于太湖沿岸的无锡、常州农村,后逐渐流传至沪宁沿线、杭、嘉、湖地区和皖南城乡及苏北里下河地区的盐城和南通,为江苏省的主要地方剧种之一。它经由几代艺人不懈努力,尤其是建国后党和人民悉心的哺育和栽培,曾一度出现繁荣昌盛的景象,成为华东地区三大剧种之一,在锡剧之乡,人民群众对它有着特殊的感情,倍加珍爱,密切关注它的盛衰枯荣。锡剧至今已有一百多年的历史。但是锡剧也和其他剧种一样在当代面临同样的处境。如何找出其存在的发展问题,并提出解决保护与振兴的策略是当下首要问题。

## 一、锡剧目前所面临的困境

#### 1. 锡剧语言方面

锡剧是无锡地方戏,所以用的是无锡方言,这是它的地方特色所在,但同样也是它的局限所在。无锡方言很难懂,在无锡虽然大都用吴方言,但是无锡方言仍然有相当一部分听不懂,尤其演出中,唱词部分借助字幕都能听懂,但念白部分就只能靠猜测了,慢一点的时候倒能听懂,快的时候就有些吃力了。由于语言方面的障碍决定了锡剧只能在苏锡常一带流行,而不能真正走向全国。

#### 2. 锡剧的流派唱腔方面

王彬彬先生创造的"彬彬腔"几乎成了锡剧的代名词,可在 王彬彬先生之后,并没有出现第二种风格完全不同的流派,这让 我们为之担忧。对于第一代只有继承没有创新,没有推出影响深 远的新剧目,没有能影响都市年轻人的作品,因而淡出了主流社 会的视线,从城市逐渐滑向农村。

## 3. 锡剧艺术团体所面临的处境

中国的文艺团体素有"宣传队伍"与"文化经营企业"双重属性,但从过去的剧团体制"事业单位",工资、费用由财政支付,形同机关,旱涝保收。到改革后的剧团从"事业单位"变为"企业单位",由此限制了剧团演职人员们的发展空间,于是越来越多艺术处于成熟时期的演员为了自己的未来与编制,而选择了提前退休,或者选择离团"争取"去戏校任教,从此艺术队伍离开了正常更替的轨道,同时也导致了剧团人才的稀缺!

## 二、保护地方戏曲"锡剧"的具体措施

第一步要抢救、整理、保存著名表演艺术家们的流派唱腔音 像容料

这些流派唱腔是"传承性"的集中体现,是一个剧种走向成熟的鲜明标志。戏曲观众的集聚往往是因为一个著名表演艺术家,或一种独特的流派唱腔而逐步凝结成了群体的。

第二步把锡剧回归民间,回归乡土。

锡剧作为苏南地方剧种,是大众艺术,是民族文化。它原本就是由食州、无锡乡村农民传唱的山歌,逐步与道情、唱春、宣卷相融合而形成滩簧,其后经过常州文戏、常锡文戏等阶段演进而来。所以我们要将锡剧回归民间,回归乡土,保留它的原生态,实现剧目生产的"随行就市"。

第三步要重视起人才的培养。

戏曲艺术是一门特殊的行业,不能按常规培养人才和使用人才。所以应该有一个宽松的政策环境。任何事业的发展都离不开

人才,倘若事业后继无人,一切都无从谈起,所以我们必须抓好对青少年的戏曲教育。大力开展踢剧晋及教育活动,编撰锡剧音乐教材,录制音带,在全市乃至全省甚至全国中小学校开设锡剧音乐课程。在此基础上,还要开展大规模的锡剧竞演活动。这样既抓好了青少年对锡剧的认识,同时也培养出了更多的锡剧艺术人才,一举两得!

第四步拉近与观众之间的距离。

我们的锡剧如果没有广大群众的关注、青睐和欣赏,也是没有出路的。所以我们应进一步开发观众资源。首先要与观众建立良好的亲密关系。多举办戏迷票友联谊会,让这些观众成为自己剧种的最基本的、最忠实的、最热心的、最专业的铁杆戏迷。有了这样一群观众队伍,这个事业就有了发展的动力,就有了存在的根基。

## 三、在保护的基础上再度振兴锡剧

要想真正做到锡剧的再度振兴,首先我认为应做到以下几方面:一给锡剧注入新的内容,二创造出锡剧新的表演模式,三为锡剧建设新阵地,四协调经济拓展新的市场,从这四个方面去着手努力。

如何注入新的内容。简单说就是要尽快创作出一批能准确反映时代的典型的、有看点、有矛盾冲突、有回味的受观众欢迎的好戏来。艺术本源于生活,同时生活也是塑造富于艺术魅力的舞台形象和人物语言等"新内容"的基础,这样才能创造出语言个性化、唱腔传神化、主题典型化、表演生活化的新的锡剧经典作品。

表演模式方面,锡剧的吴方言虽然有着地域特色和轻柔婉抑的慢节奏唱腔、以及细腻迟缓的表演动作,但在一定程度上也制约了锡剧的突破和发展。要适应现代观众的审美情趣,尤其是适应现代中青年观众的审美情趣,就需要在传统锡剧表现模式的基础上推陈出新,尝试将锡剧唱腔、歌舞和多媒体元素融合于一体,在继承传统锡剧的基础上创造出一种全新的表演体系。例如我们可以尝试黄梅戏和越剧有成功的先例,保留部分无锡方言版锡剧,再发展部分普通话版锡剧,这样更加有利于锡剧的发展。

如何建设新阵地。锡剧起源于民间,淳朴的生活气息和浓郁的乡土风味使之长期受欢迎于吴方言地区的广大农村。如今在许多锡剧剧团惨淡经营的同时,仍有众多的锡剧剧团活跃在农村。 基于这种情况,我认为可将剧团分成若干小剧组,一部分分散到农村,一部分到社区去进行小规模的演出,这样既巩固农村的观众又发展城市观众,又扩展了新的阵地。

如何拓展新市场。当然锡剧的主要市场还是苏浙沪地区,但是,能否拓展新市场呢?在如今信息发达的时代,我们应该借助媒体大力宣传锡剧,政府机构大力的支持,再通过影屏,网络来拓展锡剧市场。力求把我们的锡剧推向全国推向世界!

尽管在保护与振兴锡剧的道路上,我们会遇到很多的挫折。 但只要我们勇于承担历史责任,树立信心,作好规划。以务实的 态度和承传事业的精神,坚定地迈开脚步。耐心地钻研业务,正 确地处理、协调好内部环境和外部环境的各种关系,在社会方方 面面的支持与关心下,锡剧这支江南水乡独有的艺术之花,一定 会常开不衰,更加的绚丽多彩。